



## ಅಂಗವಿಕಲರ ಕಲೆ, ಕೃತಕ ಬಾಳೆಗೊನೆ

ಇದೇನು ಎಂದು ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದೀರಾ? ಜಾಸ್ತಿ ಯೋಚಿಸಬೇಡಿ. ಇದು ಕೃತಕ ಬಾಳೆಗೊನೆ. ಸುಳ್ಯ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಎಂ.ಬಿ. ಫೌಂಡೇಷನ್ ಸಾಂದೀಪ ಶಾಲೆಯ ಅಂಗವಿಕಲ ಮಕ್ಕಳು, ಸ್ವಯಂ ಆಸಕ್ತಿಯಿಂದ ರೂಪಿಸಿರುವ ಕೃತಕ ಬಾಳೆಗೊನೆ ಇದು. ಯಾವುದೂ ಇಲ್ಲಿ ಅನುಪಯುಕ್ತವಲ್ಲ ಅನ್ನುವ ಮಾತನ್ನು ಸಾರುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಬಳಸಿ ಬಿಸಾಡುವ ಸ್ಟಾಂಚ್‌ನಿಂದ ಇದನ್ನು ರಚಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇದರ ತಯಾರಿ ಹಿಂದೆ ಮಕ್ಕಳ ಮೂರು ದಿನಗಳ ಪರಿಶ್ರಮವಿದೆ.

—ಚಂದ್ರಹಾಸ್ ಚಾರ್ಮಾಡಿ, ಬೆಳ್ತಂಗಡಿ



## ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆ ಹಾಡುವ ಹೂವಿನ ಗೆಲೆಯ

ತನ್ನ ಚೂಪಾದ ಸ್ನಾನಂತಹ ಕೊಕ್ಕಿನಿಂದ ಹೂವಿನ ಮಧು ಹೀರುವ ಸೂರಕ್ಕಿಗಳು ಸೂರ್ಯನ ಬಿಸಿಲಿಗೆ ಹೊಳೆಯುವುದನ್ನು, ಅವುಗಳು ಹೂವಿನಿಂದ ಹೂವಿಗೆ ಹಾರುತ್ತ ಹಾಡು ಹಾಡುವುದನ್ನು ನೋಡಿ ಅನುಭವಿಸುವುದೇ ಒಂದು ಸುಂದರ ಅನುಭೂತಿ. ಅಶೋಕ ಹೂವು, ನಂದಬಟ್ಟಲು, ರತ್ನಗಂಧಿ ಹೂವುಗಳಿಂದರಂತೂ ಸೂರಕ್ಕಿಗಳಿಗೆ ಜೀವ. ಪ್ರತಿ ಸಲವೂ ಗುಂಪು ಗುಂಪಾಗಿ ಹೂವಿನ ರಸ ಹೀರಲು ಬರುವ ಸೂರಕ್ಕಿಗಳು, ಹಾಡುತ್ತ ರೆಕ್ಕೆ ಬಡಿದು ಇಡೀ ಹೂಗಿಡಗಳನ್ನು ಜಾಲಾಡುತ್ತ ಗಿಡಗಳಿಗೆ ಹೊಸ ಜೀವ ತಂದುಕೊಡುತ್ತವೆ.

ಸೂರಕ್ಕಿಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ವಿಧಗಳುಂಟು. ಕೆನ್ನಿಲಿ ವೃಷ್ಯದ ಸೂರಕ್ಕಿ, ಸಣ್ಣ ಸೂರಕ್ಕಿ, ಕಪ್ಪು ಸೂರಕ್ಕಿ, ಬೂದು ಬಣ್ಣದ ಸೂರಕ್ಕಿ ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲ ವಿಧದ ಸೂರಕ್ಕಿಗಳು ತೋಟದಲ್ಲಿ ಅರಳುವ ತರಹೇವಾಗಿ ಹೂವುಗಳ ಪ್ರತೀದಿನದ ಖಾಸಾ ದೋಷಿಗಂತೆ. ಆಂಗ್ಲ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ 'ಸನ್ ಬರ್ಡ್' ಎಂದು ಕರೆಯಲ್ಪಡುವ ಈ ಹಕ್ಕಿಗಳಿಗೆ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಹೂಗುಬ್ಬಿ, ಬಾಳೆಗುಬ್ಬಿ ಎಂದೂ ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ನೀಲಿ ಬೆನ್ನಿನ ಸೂರಕ್ಕಿಗಳಂತೂ ಸೂರ್ಯನ ಬಿಸಿಲಿಗೆ, ನೀಲಾಕಾಶದಿಂದ ಧರೆಗಿಳಿದು ಬಂದ ಅಪ್ಸರೆಯರಂತೆ ಕಾಣಿಸುತ್ತವೆ.

ಮಲೆನಾಡು, ಕರಾವಳಿಭಾಗದ ಗದ್ದೆಗಳ ಬಳಿಯೇ, ಉದ್ಯಾನವನಗಳಲ್ಲಿಯೇ ಹೂಗಳನ್ನು ಹುಡುಕಿ ಸಾಗುವ ಸೂರಕ್ಕಿಗಳ ಒಂದು ವಿಶೇಷವೆಂದರೆ, ಇವುಗಳಿಗೆ ಹೂವುಗಳ ಮೇಲೆ ಹಗುರಾಗಿ ನಿಂತುಕೊಂಡು ಮಧುಪಾನ ಮಾಡುವ ಶಕ್ತಿ ಇರುವಂತೆಯೇ, ಒಂದಷ್ಟು ಕ್ಷಣಗಳ ಕಾಲ ಗಾಳಿಯಲ್ಲೇ ರೆಕ್ಕೆ ಬಡಿದು ನಿಂತುಕೊಂಡು ಮಧುಪಾನಗೈಯುವ ವಿಶೇಷ ಚಾಕಚಕ್ಯತೆ ಇದೆ. ಹೀಗೆ ಅವುಗಳು ಗಾಳಿಯಲ್ಲಿ ನಿಂತು ರೆಕ್ಕೆ ಬಡಿಯುತ್ತಾ ಮಧು ಹೀರುವುದನ್ನು ನೋಡುವುದೇ ಕಣ್ಣಿಗೊಂದು ದೊಡ್ಡ ಹಿಗ್ಗು.

ಹೂವುಗಳ ಪರಾಗಸ್ಪರ್ಶಕ್ಕೆ ಅತಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಕೊಡುಗೆ ನೀಡುವ ಸೂರಕ್ಕಿಗಳು, ಹೂಗಿಡಗಳ ರೆಂಬೆ ಕೊಂಬೆಗಳಲ್ಲಿ ತೊಟ್ಟಿನಾಕಾರದ ಪುಟ್ಟ ಆಕರ್ಷಕ ಗೂಡುಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟುತ್ತವೆ. ಗಿಡಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳೆದಿರುವ ಮೊಗ್ಗುಗಳನ್ನು, ಹೂವುಗಳನ್ನು, ಬೆಳಕು ಮಾಡುವ ಮೊದಲು ಕಿತ್ತು ದೇವರಿಗೆ ಅರ್ಪಿಸುವ ಮನುಷ್ಯರು, ನಮ್ಮ ಪ್ರಕೃತಿಯನ್ನು ಕಾಪಾಡುವ ನಿಜವಾದ ಈ ಹಕ್ಕಿಗಳನ್ನು ದೇವರನ್ನು ಮರೆತುಬಿಡುತ್ತಿರುವುದು, ಅವುಗಳ ಇಷ್ಟದ ಹೂವುಗಳನ್ನು ಕಿತ್ತುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವುದು ಬೇಸರದ ಸಂಗತಿ. ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ನಮ್ಮನೆ ತೋಟಗಳಲ್ಲಿ, ಅಂಗಡದಲ್ಲಿ ಹೂಗಿಡಗಳನ್ನು ನೆಡೋಣ, ಬೆಳೆಸೋಣ. ಇಂತಹ ಬಣ್ಣದ ಹಕ್ಕಿಗಳು ಆ ಹೂವುಗಳ ಸ್ನೇಹದ ಸಖ್ಯದಲ್ಲಿ, ಮಧುವಿನ ಸಿಹಿಯಲ್ಲಿ ಸುಖಿಪಡಲಿ.

—ಸುವರ್ಚಲಾ ಬಿ.ಸಂ., ಕಾರ್ಕಳ

